

Megjelenik ez a lap hetenként kétszer,
Kedden és Pénteken.

Á r a :
Egész évre . . . 6 ft. — kr.
Félévre . . . 3 ft. — kr.
Negyedévre . . . 1 ft. 50 kr.

Szerkesztői és kiadói szállás:
Kenyeres Adolf ügyvédi
íródája, Nagypiaczon.

NE MÉRRE.

Politikai, közgazdasági és társadalmi lap.

Hirdetési díj:

3 hasábos garmond sorért,
vagy annak helyéért 4 kr. —
(1—10 sornyi hirdetés ára
mindig 40 kr.) — Bélyegdíj
minden ígatáskor 30 kr. —
Nagyobb hirdetéseknek alku
szerint. — Hirdetések fölvé-
tetnek a szerkesztőségben
és Römer és Kammer nyom-
dájában.

Még egy kis királyság.

A magyar korona területén még lesz egy kis királyság; de ha jól viseljük magunkat és szépen kerülünk, talán hercegséggel is be fogjuk érni. Ezen bírodalmat, a melynek címével még egészen tisztában nem vagyunk, a hatalmas nagyszabeni városi képviselő akarja, még pedig egyelőre a Bismarck segélye nélkül, alkotni. Ebbeli jóakarata a nevezett képviselőnek kitűnik mult év december 30-án hozott határozatából, a melyet mint látszik az egyetem ülésében előterjesztésül kíván felhasználni.

Ezen határozatában megtámadja az említett városi képviselő az országgyűlés által a kormánynak adott szabad kezét; de nem azért haragszik, hogy mért adatott a szabadkéz, mert jól tudja, hogy ez épen az ő kedvökért történt, hanem azért, hogy a kormány miért nem dugta ezt a szabad kezét a zsebébe és miért nem tartotta ott a világ végéig.

Elvül felállítja, hogy Szászország szervezéséhez illetékesen csak a magos egyetem szólhat. Ezen elv alapján következőkben ad utasítást:

1. Jelentsen óvást az egyetem a kormánynak 1869-ben márczius 22-én kibocsátott szervezési szabályai ellen.

2. Fejezze ki, hogy ezen szervezet szerint tett ugyan most véghez vinni a választásokat; de ebből jövőre semmi következtetés nem vonható.

3. Állítsa helyre a törvénytelen alapon választott egyetem Szászország törvényes állapotát haladéktalanul az 1791. III. t. cz. és az 1868. XLIII. t. cz. 10. és 11. §§-ai értelmében. E tekintetben lépjen tárgyalásokba az ország illetékes képviselővel, mert a szász földön semmi változás nem történhetik ezen két egyenrangú tényező: a magos egyetem és a tisztelt országgyűlés egyetértése nélkül. sat.

Csak egy kis távlatból valószínűleg igen nevetéses látvány ez az erőlködés. Egy ekkora bírodalommal szembe áll 160,000 embernek ötvened vagy századrésze, vagy még annál is kevesebb — nagyobbára harcoképtelenek — és követelnek magoknak területi különállást és egészen külön jogokat. S még minő jogokat! Azokat, a melyeket először egészen használhatatlanná rágtá az idő rozsdája, azután oda rakták magok a tulajdonosok Wolgemuth ő exellentijára lábaihoz; (Ebből is látszott, hogy értéktelen holmi volt; máskülönben nem ajándékozták volna.) Végül, mint hasznavehetetlen jószág, újból a tulajdonos nyá-

kára került az elajándékozott kincs; s ekkor becsérték birtokosai Schmerlingnél egy kis „Oh du lieber Augustin“-alkotmányért.

Valóban nevetéses, hogy ilyen jogokért még erőlködni tudnak!

De közelből tekintve van a dolognak szomorú része is. Szomorú az, hogy ez a kisebbség tényleg folyvást rajta tartja kezét a szász megyék kormányzatán, és tényleg folyvást ki tudja játszani nemcsak az illetékes kormányrendeletek, de a szentesített országos törvények végrehajtását is.

Szomorú, hogy ezen megyék más nemzetiségű lakói ma sem egyebek valamely tolerata nációnál ezen párt szemében és jogaik visszatartása miatt az ország alkotmánya iránt telnek el keserűséggel.

És szomorú az, hogy ezen párt esőkönyös megátalkodottsága saját nemzetét is tespedésre kárkoztatja; s talán még örömmel nézi hanyatlását, hogy azért is a be nem fogadott rendszert vádolhassa.

Ez okból teljes tisztelettel fordulunk a magyar törvényhozáshoz, hogy vessen véget ez állapotoknak.

Vigyé keresztül gyorsan, hogy a szász megyékben is legyen érvényes Magyarország alkotmánya minden következményével.

Ha pedig ezt nem akarja, vagy nem tudja tenni, kössön nemzetközi szerződést; jelölje ki ezen új bírodalom határait: akkor legalább tudni fogjuk, hogy mikor átlépjük ezen határokat, nem Magyarország alkotmánya alatt élünk többé, hanem a szebeni community kegyelméből.

Felszólalás, illetőleg óvás a volt székely huszár családok lóbeszerzési pénzalapja tárgyában.

Tudva van, hogy a madéfalvi szerencsétlen erőszak a különben szabad és egyformán nemes származású testvér székely népnek egy részét fegyver alá kényszerítette. Tudva van az is, hogy az a rész, mely menten maradt, s a volt kiváltságosok neve alatt ösmeretes, élvezve a jogokat megfelelő kötelezettség nélkül; tagja lévén a törvényhozásnak, honnan mi el voltunk zárva, mindig biztatta az elnyomott testvéreket: biztatok, ne féljete, mert a közelebbi országgyűlésen munkások leszünk a ti fölszabadítástokon. Minden országgyűlésre sérelemképen, épen úgy, mint az urbéri kérdést, fel vitték, s mind annyiszor re infecta vissza is kózták. 86 évnél tovább tartott e

nyomatás, míg végre 48 ránk is, mint az urbéresekre, meghozta a felszabadulás óráját; mit másképpen tán itéletnapig sem kaptunk volna meg. — E nyomasztó rendszer, s különösen a katonatisztek féktelen zsarolása, csaknem vég inségre juttatta a volt székely katonákat, ugy anyagi, mint szellemi tekintetben. — A jobbágy, ha kedve s módja volt rá tanulhatott; nekünk nem volt szabad tanulnunk, regiment engedélye nélkül. A jobbágy ha tanult arra érdemes lett, pap lehetett; minket nem szenteltek fel a General-Commando engedélye nélkül. A jobbágy akkor házassodott, mikor kedve volt rá, nekünk erre is engedély kellett sat. És e szellemi kínzás hagyján! De tönkre jutottunk anyagilag, ugy, hogy módrol kelle gondoskodni a végre, hogy az elhullott lovak helyett másokat lehessen venni, mert különben az egyes családok arra már képtelenek voltak.

Igy jött létre a lóbeszerzési alap, a mi jelenlegi felszólalásunk tárgya. — Ő Felsőge ugyan is e célra ajándékozott hat ezer forintot, ezen összeghez minden egyes család, a ki szegénysége miatt nem tudott lovat venni, köteles volt évenként bizonyos meghatározott összeget tenni, azon célból, hogy mikor rendre-rende gondos kezelés alatt akkorára szaporodik, hogy évi kamatjából évenként 40 lovat lehet vásárolni az elhullottak helyett, akkor a lóvétel terhe alul minden család mentessék fel. Ez által kettős cél éretett el. Egyfelől, hogy lovakat lehessen vásárolni; másfelől egy kisegítő kölesön pénztár létesült, honnan a székely huszár családoknak, de **esakis azoknak**, (s ezt jól megjegyeztetni kérjük) pénzt adtak kölesön 6% kamatra, hogy a véginségre jutáson némi részben segítve legyen.

1848 meghozván a felszabadulást, felszabadulnak a jobbágyok a robot, fel a katonák a robotnál súlyosabb terü alól. Bekövetkezik az igények lehető igazságos kielégítése. Az urbéri viszonyok tisztázására roppant költségekkel járó törvényszékek állítanak, s még ma is működnek; ezeknek eljárása következtében a jobbágy ingyen birtokot kap, még az is a ki a magyar nemzet kiirtására fogott fegyvert; a nemes ember vesztett birtokáért kárpóltatik; s mi volt katonák, ezen kárpótlási költségeket, az azt tisztázó törvényszékek költségeivel együtt, épen ugy hordozzuk, mint a más osztályok; s rólunk — hallgat az írás.

(Folytatása következik.)

TÁRCZA.

Az én gyermekkori jó barátom.

(Folytatás.)

Egy reggel pogány láрма van, verik féré a harangokat, Ferdinand a viaszgyertyamártó ugy pergeti a dobot, hogy recseg a hely bele határtalan trombitálás, sírás, kiabálás, egy szóval pokoli komédia támadott. Kün az ellenség kiáltja minden ember. Honnan jönnek, hol vannak? mondja csak szomszéd! Azt már nem tudom — felelt a megszólított talpig fegyverben álló vitéz nemzetőr; de hogy jönnek, az olyan igaz mint a mai nap. Mindenki más oldalról várta az ellenséget, míg végre csakugyan kiderült, hogy Urbán seregével a patai úton jön. A patai útra; kiáltott mindenki; de, ha jól emlékszem, nem sietett senki. Sok tanácskozás után előörsök és kémcsapatok küldetnek ki, s ezek rá bukkannak az ellenségre. Most azt hinné mindenki, hogy véres csata támadt; pedig a világért sem. Az ellenség bámulva nézett a ritéz nemzetőrségre; ez pedig nagy örömmel tért vissza, megnyugtató az övéit, hogy a fenyegető ellenség nem más, mint a bivalcsorda volt. De már erre aztán okvetetlen kellett egyet inni.

Meg jön a hír, hogy Urbán Naszodról csakugyan megindult, és seregével Kolozsvárféle vette az útját. A hadtudományban jártas férfiak elhatározták, hogy az ellent nem kell bevárni, hanem annak illő

távolságban útját állani. Az elszánt harcziás nemzetőrség ilyes valamire épen alkalmas is volt. Az indulás napja és órája meg volt határozva. A mi házunk szerencsés volt több nemzetőr által lakatni. Folyt a bucsuzás egész ejszaka, és megvallom, eleinte az elszántságban, nem is volt hiány; de mentől inkább közeledett a reggel, annál inkább apadtott a vérszomj. Estve hallottam, hogy az Urbán táborát levágják, őt magát pedig egy hetvenhét öles akasztófára húztatják fel. Éjfélkor már a félét is lehetett hallani, hogy bizony nem szép Magyarországtól, hogy így magunkra hagyott; báresak a székelyeket ne hagytuk volna kimenni a ráczok ellen; most bezzeg jó hasznukat vennők. Reggelfelé bolondság az egész, Urbánnak százezer emberre van, mind rendes katonaság, felakarják konzultatni a polgárságot, hiszen nyilván a halál torkába megyünk. Isten áldjon kedves feleségem, engem élve többé nem látsz! Oh ezek a drága gyermekek! Egy két úrnak elvette az isten az eszét, s most a szegény polgár szenved értök. Milyen boldogok voltunk Ferdinand császár alatt! Oh oh! Egyszerre megperdül a Ferdinand dobja, s erre az általános pityergés.

Az anyám mosolyogva nézte az egész tragédiát: már látom, ezeket a vitézeket én kell hogy a csatába vezessem. Jertek fiaim, jertek: a színya tele van pamussával; ugy elduglak én ott benneteket, hogy Urbán, ha hét lelke van, sem kap meg. A vitézek összenéztek, s tagadhatatlan volt, hogy egy örömsugár mutatkozott arcaikon.

Egy darabig még csak volt — „de így, de úgy“ — míg végre az estének legnagyobb hőse ki látszott békiülni a pamusa eszméjével, és katonás jobbra-átot csinált a színya felé. A többit már nem soká kellett biztatni, és rövid időn a hősök puskástól mindenestől elváltak temetve a megbecsülhetlen panusa alá. Megvallom, hog mi, kik a sírások szomorú kötelességét telyisitettük, döltünk el a nevetés miatt. Ay anyánk mint vezér csendet parancsolt és a kaput bezárta.

Alig telt el egy negyed óra, keményen veri valaki kapunkat a puskatusával. Az anyám ki néz az ablakon: hát mi az Póczy úr? mert ő volt, mesterségire női szabó, jelenleg vitéz káplár uram. Hát mi volna, mint hogy rukkolyanak ki a férfiak egy őmbert sem kapok. Jaj Póczy úr későn kelt föl; el mentek ezek az én embereim van egy jó órája; az óta már Szamosfalva felé járnak. Póczy egy nagyon elbámult pófát csinált: hát osztán ki küldötte őket, hogy előre menjenek? Én meg nem tudom mondani Póczy uram, de annyi igaz, hogy imádkozzék az, a ki velök szembe találkokik, mert azok nem adnak pardont senkinek. Erre valamit dörmögött Póczy uram. s benézett a szomszédhoz. Alig ha ott ő is valami panusában meg nem ragadott, mert nem láttuk kijönni.

Öt percz alig telt el Póczy uram távozta után, hát ismét verik a kaput irlalom nélkül. Ez Hadadi bácsi volt, kalapos és káplár. Evel már egy kicsit másként kellett beszélni. Hol vannak a férfiak, a

Az előbbi cikk hozzánk ötven aláírással ellátva küldetett be. Mint a nyilvánosság organuma, tartozunk fölvenni minden illedelmes hangon tartott jóhiszemű jogvédelmet. Ezzel azonban azt is kimondtuk, hogy lapunk ép úgy nyitva áll a másik oldal érveinek befogadására is. Az ügyszó magához nem szólhatunk; szólni fogunk, ha szükségét látjuk, akkor, mikor minden oldalról megismertük; őszintén óhajtjuk addig is, hogy a nyilvánosság engesztelőleg hasson ezen elmérgesedettnek látszó kérdésre.

Szerk.

A magyar képviselőház jan. 10. megkezdte és 12-én folytatta üléseit. Ezen ülésekben csak kérvények nyújtottak be és a napirend állított meg. Kérvények közt 12-én Bömelés Frigyes nyújtott be egyet Brassó város részéről, melyben a közoktatási miniszter azon rendeletének visszavételét kéri, a melylyel községi iskola állítását rendelte el Brassóban.

A szász nemzeti egyetemről épen most kaptunk terjedelmes és igen érdekes közleményt. E szerint az ifjú szászok annyira határozott többségben vannak, hogy a 9-es törvényhatóság rendezési bizottságba csak két ó szászt választottak be. Utóbbiak időhaladékot kértek annak elhatározására, hogy részt vegyenek-e a bizottmányban vagy nem. Az ifjak teljes szabadelvűséggel viselik magukat és határozottan összetartanak. Jövő számunkban bővebben.

Lapszemle.

Állandó meggyőződésünk, hogy a román nemzetiség határozottan a magyar szövetségére van utalva, akár a polgári szabadság biztosítása, akár saját nemzetisége kifejlesztése céljából. A mi hozzánk vonja őket, az mind életérdek; a miből sérelmet csinálnak ellenünk, az mind kicsinyeskedés vagy túlérzékenység. — És nem csüggedtünk egy perczig is, hogy ezt előbb-utóbb ép úgy be fogják látni román polgártársaink, a mint belátjuk mi.

Lesz alkalmunk terjedelmesen kifejteni álláspontunkat a románokkal szemben; itt csak a közeledésnek némely jelét akarjuk följegyezni.

ki istene van! agyon lövöm a házában mint a kutyát. Engem Hadadi ur? Nem az asszonyt, nem az asszonyt, hanem azt a sok gyáva férfit, a ki nem rukkol ki, a mikor a baza veszedelemben van; azt a boldogságos — — — Hát ki ülne most itthon, a kiből egy csepp vér van; oh bár én is férfi volnék, hogy mehetnék én is. Elmentek ezek a férfiak már rég. Nekem kéne az a féle gyáva férfi! Jól tudom, magyar vér van az asszonyban, bár sok olyant adna az isten a hazának. Hát van valami a kulacsban Hadadi ur? Hogy ne? tele van sligovitzával; tám csak nem indulok üres kulacsosul a csutába; Csak tudnám, hol vannak azok a férfiak, az áldóját, s tovább ment. Eredj fiam eredj; ha a kulacs kiürül, tudom a kuzassinak is vége lessz.

Három napig nagy csendesség volt. A mi hőseink nem mozdultak a háztól, csak én jártam hírek után. Negyednap nagy futás van az utzában, mi is futunk, micsoda van. Hadadi bácsi visszaérkezett a csatából hasig sárosan; a kulacs csak libegett-lobogott az oldalán. Hát mi az Hadadi ur. Jaj! annyi a népe Urbánnak, mint a hangya; fekete a hely tőle; egyik ágyugolyója a másikat érte; mind oda veszték, még egy láb se jő haza. Az istenért az én embereimet nem látta — kérdi az anyám? Dehogy nem látam, oh be kár azért a sok drága polgárságért, mind oda veszték, csak én menekültem meg. Erre nagy gyorsasággal megindult. Arra a kérdésre, hogy háta kulacs kiürült, csak egy mérges tekintettel felelt.

(Folytatása következik.)

Az ujvidéki szerb „Narod“ f. hó 4-dik számában kemény szemrehányásokat tesz a románoknak. Okot erre egy pesti levél szolgáltatott, melyben arról értesítik, hogy a „Federatione“ szerkesztője, a most sajtó-vétség miatt váci fogságban ülő Román Sándor, kiszabadulása utáni politikáját illetőleg úgy nyilatkozik, hogy ünnepélyesen nyújtja baráti jobbát a magyaroknak, kiknek — úgy mond — a románokkal együtt védfalat kell képezniök a szláv lavina ellen.

Az „Albina“ f. hó 8-diki száma barátságosan hangon ugyan, de ugyanezen nézetet fejezi ki, midőn mondja, hogy Bismarcknak Beusthoz intézett barátságos jegyzéke, melyben a szegény Ausztriára egy kaczer pillantást vet, — megdöbbenette a magyarokat — kik bármily döflősek legyenek is birodalmi szerepökre — átlátják azon körülmény jelentőségét, midőn a nemzetek háta mögött — egész Németország áll! Azért ők nem csak kényelmes családjuk, hanem állami létükben is fenyegetve érzik magukat, s ily helyzetben már a délszavok, sőt a románoknak is kezet nyújtanak. Annyi azonban áll, hogy a románokat hideg vízzel többé le nem rözszegítik!

A románokat lerészegíteni egyáltalában nincs szándékunk; ellenkezőleg óhajtjuk, hogy mentől józanabban ítéljék meg saját érdekeiket. És az „Albina“ cikkkét, minden duzzogás mellett, a józanodás jelének vesszük. Sebaj, hogy szerinte csak a magyarok szorultak a románokra; mikor ennyire ment, belátja ő, ha nem is mondja még ki, az ellenkezőt is.

V i d é k.

Hétfalu, jan. 11-én. Arany időköt élünk. Ki ezt eddig nem hitte, olvassa el csak alábbi soraimat s meggyőződést szerezhet magának.

A mult 1870-dik év Deczember hó 29-én, Brassóvidékének gyűlésében több hivatalnokai a nemes tanácsnak drágasági pótlékért folyamodtak. Mely drágasági pótlékszerre nézve, hogy többen érdemesek, s kérelmük méltánylatot érdemelt, ismerem; ellene nincs semmi kifogásam.

A drágasági pótlék megadása iránt Brassó város communitása már előre határozott volt. Ilyes mit pedig határozni mily könnyű Brassónak, hisz 10 magyar falvaink minden közjövödelme mind zsebébe foly.

Átválta pedig az adandó drágasági pótlék felét; a más felét pedig reá szavazta a falvakra. Tudjuk ugyan is: hogy a vidéképiseleti gyűlés követői nagyrészt Brassó város köveitől állnak, minélfogva a vidék csak játékszer Brassó kezében; úgy hogy Brassó elmondhatja magáról: „A vidék én vagyok.“

A drágasági pótlék megajánlásakor Krizbáról B. S. felszóllott Krizba nevében, hogy közjövödelmeik nem lévén, fizetni nem tudnak. Erre Baritiu úr feláll és egy philippicával felel B. S.-nak, hangsúlyozván: hogy a municipialis önkormányzatot; ezen sarkalatos drága jógot becsülni nem tudják, mondván azt is: 20 év nem volt-e elég községi allodialis pénztár létesíthetősére? Még egy fehérszeg úr „Schmarótzter“ eknek is elnevezett.

Uraim! Brassónak századok óta benne van mindkét keze zsebünkben, és azon 70—80 ezer forintból, mit ma is évenként zsebre tesz tölünk: fizethet. És ha fizetési és fizettelési kedve így tart Brassónak azon drága municipális önkormányzati jog, melyért Baritiu úr annyira rajong, melynek e drágalatos aranyidejét éljük, itten nekünk magyar és románoknak még ingünkbe is fog kerülui.

Még valamit.

Itten egyik faluban feltalálták: hogy lehet a katonaságtól szabadulni.

Azt mondják: kinek 10 holdnyi földbirtoka van, a katonaságtól szabadulhat.

De hát a kinek nincs . . . ah aról tesz mindjárt a notárius. — Ha neki nincs, van másnak; átírja Pál birtokát Péterre; nem kell neki ahoz vásárléval, szerződvény, osztálylevél, csak párcellájától 25 kr. s még valami. Miután így birtok lett elég, kiállítatik a birtokkivi kivonat s punctum.

Ugy-e szép dolog?

Hamár Péter adósságot vesz fel Pál birtokára, vagy pedig a birtoklasi jog ily könnyelműen veszélyeztetve testvérek, öröklő felek közt az ily eljárás per alapját veti meg: az neki mindegy, csak jöjjön párcellánként a 25 krajczár.

Nemde nem aranyidőt élünk-e? ha az egyesekkel, ha az állam többféle érdekeivel szembe ilyek követelnek el.

Uram! könyörülj rajtunk. Igaz fi.

Türkös, 1871. január 10-én. Ma délelőtt 11 órakor feles násznép vonult Türkös utcáin végig a

cesernátfalusi magyar templom felé, — no de képzelje a szives olvasó bámulatomat, midőn a menyasszonyt, fején az ugynevezett szász pártával (rect. köcsüggel), hátánpedig azon ezerránczos (talán a nő fufangosságát jelképező) szalonna bürrel (inter saxonibus Krausmantellel) feltorzítva, (mert nem mondhatom földszítve) láttam.

Egy mellettem álló csángónéhoz fordulva tudakoltam tőle, ezen valóban magyarnak nem díszes viselet keletkezését, — a bőbeszédű nő felelete ez volt: „Hát biz istálom azt a pártát a bokréttával és a ránczos szalonnabört így értük, — Barassóba csalják és még mikor a vároosi urak szász papokat szokotáltak hezzánk — úgy mondják a vének — hogy még akkor jött hezzánk ez a módé és mi biz az magyar viseletnek tartjuk; csak a bácsfalusi tiszteleles úrnak nem tetszik, ő biz már rég mondogatja, hogy magyarnak nem talál és mást szokotáljunk a helyébe, de hát biz a véneknek tetszik, mert úgy érték, és ha a fiatalok met csaljanak?“

Az ég ure segítse a bácsfalusi tiszteleles urat haladási eszméi keresztülvitelében, tulajdon népe jó iránybani vezetésében.

Szombaton, azaz felyő hó 7-én itt és Csernátfaluban, valamint Hozzufaluban is, hadkötelezettség alól menekültekre, kik az oly kedves czárából ünneplésre haza kullogtak, nem eredménytelen vadászat tartatott a csendőrség által, — és fájdelem! a legszentebb polgári kötelesség teljesítése alól kibúvók nagyobb része csángó-magyar!

Magyar fut idegen földre önkéntes számkivételbe, hogy alkotmányos hazája iránybani kötelmetől törvénytelen uton meneküljön!

Ily szomorú jelenség Erdély egyéb magyar ajku népei közt nem tapasztalható, és igenis szomorú jele a demoralisatiónak, midőn az ifjuság előnyösbnek tartja, gyáván idegen földön bujkálni, mintsem a haza, jog, szabadság és függetlenség védelmére szólító hadkötelezettségét teljesíteni, és szomorú jele a demoralisatiónak, midőn a szülők ezen gyáva bujkálást és törvénykijátszást vétkesen elősegítik, — inkább elősegítik, hogysem fiaikat polgári kötelességeik teljesítésére nevelnék. U. B.

A brassói tekintetes tanáeshoz. A bolgárszégbeli molnárok, kik a város terheit a többi polgárokkal egyenlőleg hordozzák, panaszkodnak, hogy kénytelenek a város felé vezető utat saját költségükön fenntartani. Az említett uton, a melyen a molnárokon kívül nagyon sok szekér jár és a pojánai erdölés is történik, emberi emlékezet óta a molnárokon kívül, senki sem javított. Kérjük a tekintetes tanácsot ezen út helyreállításáért valamit tenni, hogy az említett molnárok ne legyenek kényszerítve felsőbb helyre folyamodni.

Legujabb.

Pest, jan. 12. Chanzy 10-én hat óráig tartott harcban Le Mansra visszavetett, 4 ágyut és 2000 foglyot vesztett a porosz tudósítások szerint. Páris 10-én a nagy köd miatt csak gyöngén bombáztatott. Párisi ballonhírek szerint a bombázás mindeddig csak csekély károkat okozott. Mindazonáltal a porosz tudósítások közel kilátásba helyezik a capitulatiót. A németek Elsassban keleti hadserget szerveznek; Werder főparancsnokságától elmozdítottak, helyét Manteuffel foglalja el. Versaillesi tudósítások szerint Peronne összelövetett és capitulált, mely alkalommal 3000 fogoly ejtetett.

London, jan. 11. Vilmos király, hir szerint, sajátkezű levelet intézett az osztrák-magyar birodalom uralkodójához a németország és a nevezett birodalom közötti viszony tárgyában.

Brüssel, jan. 12. Párisból 8-ig terjedő léghajólevelek érkeztek. A torlaszbizottság jelentést tesz közzé sáfárkodásáról. Az ellenség fogadására végső előkészülettel földdel tömött zsákok alkalmazását rendeli el. Egyszersmind esküszik, hogy Párist, a szabadság és köztársaság védbástyáját lépésről lépésre és kétségbeesetten fogja védelmezni. A „Corr. Havas“ szerint folyó hó 5—8-ig naponkint mintegy 20,000 gránát lövetett az erődökbe és a városba; a Szajna bal partján fekvő külvárosokba mintegy 500 gránát esett, legtöbb a boulevard St.-Michelre, Montrougera, Vaugirard Grenelle utcákra és St.-Germain külvárosra. A leginkább fe-

nyezetett városnegyedek lakói a menekült párisiak házaiba helyeztetnek át. A várost körül fogó bástyákon okozott károk még kijavíthatók. Az utcákon 15 ember esett áldozatul.

Lissabon, jan. 10. A Nyugatindióból érkezett „Patagonia“ gőzös szerint francia hajók a perui partokon két német hajót ejtettek hatalmukba.

Bécs, jan. 12. A „N. Fr. Pr.“ tudni akarja, hogy Potocki a kabinet újjáalakításával bizatott meg. Ugyancsak e lap értesül Londonból: A conferentiára küldött meghatalmazottak már megegyeztek arra nézve, hogy a pontuskérdés feletti tanácskozás előtt előzeti jegyzőkönyv irandó alá, melyben a népjogi elv újból szentesített fog, hogy megkötött szerződések egyoldalulag semmi ürügy alatt nem szüntethetők meg, hanem a teljes vagy részbeni megszüntetésre az összes szerződések beleegyezése szükséges. Állítólag az orosz meghatalmazott is kész ennek elfogadására. A „Times“nek egy eredeti sürgönye úgy véli, hogy Törökország közvetlen Oroszországgal fog egyezkedni, hogy jövőre a különbözeteknek eleje vétecsék.

Bécs, jan. 12. Brüsszelből távirják a „N. Fr. Pr.“nek: Faidherbe hír szerint ma ismét egy csatát vívott. Párisból jelentik e hó 8-ról: Az utcasarkokon ma vörös falragaszokat találtak, melyekben a kormány megbuktatását, az élelmiszereknek a szegények közötti ingyen elosztását és egy tömeges kitörést kívánnak.

Bécs, jan. 12. Bismarck legújabb sürgönye, melynek átadása végett Schweinitz tbc. még tegnap a sürgöny megérkezésekor Pestre utazott, mondja: hogy az északnémet szövetségi kancellár sietett Beust gr. feleletét, valamint a decz. 14-ki sürgönyt a király tudomására juttatni, s hogy a király neki (a szövets. kancellárnak) meghagyta szívélyes köszönetét kifejezni a császárnak a király iránt táplált és kifejezett nagylelkű érzelmeiért, mely meghagyást a szövetségi kancellár a legnagyobb örömmel teljesíti.

Bordeaux, jan. 12. Párisi leghajóhírek jelentik keddről: Egy kémszemle alkalmával a strassburgi pálya irányában a poroszok által megszállott házak aláásattak s a bennök levő poroszokkal a légbe röptettek. A Clamart ellen intézett kémszemle, melynek feladata volt az ellenség miveleteit szétrombolni, tökéletesen sikerült. A külügyér egy diplomatiái ögynököt hűdött ki, kinek feladatául tüzetett, a bombáztatás ellen tiltakozni. — A lakosság rendíthetlen.

Schwerin, jan. 12. A nagyhercegnék a nagyhercegnéhez intézett távirata jelenti: Connere, jan. 11. este. A Huines patakán való tegnap történt átkelésünk után ma makacs, de győzelmes csatáink voltak Le Manstól északra Lombron és Lachapelle mellett, melyekben 10,000 foglyot ejtetünk. Holnap kezdődik előnyomulásunk Le Mansfelé. Veszteségeink jelentéktelenek.

A „Nemere“ eredeti táviratai.

Feladatott Pesten 16-án délelőtt 11 óra 15 perc.
Érkezett délután 2 óra 25 perczkor.

Grillparczer költőnek nyolczvanadik születésnapján ő felsége a Ferencz József rend nagy keresztjét és évenkénti 3000 forintot adományozott.

Genfi tudósítások szerint a francia kormány komoly financiaiális szükséglet szenvedne.

Chanzy jó rendben visszavonul. Bourbaki jelenti, hogy folytonosan nyer territoriumot.

Feladatott Szebenben d. u. 2 óra 30 perczkor.
Érkezett 3 óra 7 perczkor.

A mai egyetemi ülésben 4 bizottmány választatott, a mi programmunk szerint. A politikai szervezési bizottmányba: Zaminer, Wenrich, Brennerberg Ferencz, Ziegler és Greskovitsch. A pénzügyi bizottmányba: Schochterus, Hietsch, Elias Marcellariu, Paraskiva és Schreiber. A gazdasági bizottmányba: Krausz, Dobó, Bausnern, Dörr és Hermann. A számvevési bizottmányba: Brennerberg Gyula, Gärtner, Bologna, Arzt és Bruckner választott meg.

V e g y e s .

(Beküldetett.) Brassó városa nevezetességei közé első sorban a mészáros czéh azon privilegiuma is tartozik, hogy vágó marhát bármilyen időtájban, nemcsak a legnépesebb, de a legszűkebb utcákon is szabadon hajthassa keresztül. — Ezen valóban üdös szokáson sem az eddigelé már történt, sem a később, különösen a megböszült bivalók által törtéendő szencsétlenségek mindaddig nem változtathatnak, míg vagy a rendőrfőnök, vagy pedig a vicevároskapitány ur egy-egy fenevad által nem vevődik üzőbe. *)

(Rend.) Tegnap délelőtt veszett kutya futott végig épen piacunkon. A városzolgák összegyűlve nézték és végül elhatározták, hogy a hivatalos peczér után kell külden. Az alatt a kutya összemarlatott embert, állatot akárhányat, — nem lehetett tenni róla, mert az a rend, hogy a városban nem szabad lőni. (Rajner Pál belügyminiszter) hír szerint beadta lemondását.

(Patak Dániel), kir. tanácsos, a vaskoronarend kiskeresztese, az erdélyi részekben országos főorvos, több tudományos társulat tagja stb. e hó 10-én elhunyt.

(Egy valódi jó lapot) ajánlunk olvasóinknak, midőn föl hívjuk figyelmüket az „Erdélyi Gazda“ 1871. (harmadik) évfolyamára; kiadja az erdélyi gazdasági egyesület. Megjelen minden hónap közepén és végén, legalább egy íven; szép papíron csinosan kiállítva. Előfizetési ár egyleti tagoknak egész évre 2 új frt., nem tagoknak 4 új frt. Felügyelő bizottság Paget János elnök, Berde Áron, b. Huszár Sándor, Kócsi Károly, Kodolányi Antal, Mina János, Nagy Ferencz, Szentgyörgyi József; szerkesztők: Farkas Albert és Szabó Sámuel. — Az előfizetési díjak bérmentesen a gazdasági egylet titkári hivatalához, a lapot illető küldemények a szerkesztőséghez (Főter 7. sz.) czimzendők, Kolozsvárra.

(Bismarck újabb sürgönyével) a német követ 12-ikén érkezett Pestre és gróf Andrásyot kihívatta a képviselő házból. Pesti hírek szerint arról folyt volna szó, hogy birodalmunk segítse Németországot a háboruban. Gróf Andrásy erre azt felelte volna hírszerint, hogy szívesen egy feltétel alatt. És a feltétel? — Veresse ki magát a porosz Franciaországból, akkor szívesen segítjük.

(Szerencsétlen katonák). Drezdába e hó 2-án két vonat száz katonára érkezett meg, kiknek kezei s lábai elfagytak.

Közgazdasági rovat.

A fakérdéshez.

Tekintetes szerkesztő ur! A „Nemere“ 2. számában egy czikk az itteni fadrágaság okait indítványozza kipuhatolni.

Magam is öt év óta foglalkozom fakereskedéssel, s ez okból hozzá szólok a fölvetett tárgyhoz.

A mostani fadrágaságnak fő oka a mult esztendőbeli kedvezőtlen időjárás. A szekeresek egész nyáron azzal vesződtek, hogy takarmányaikat összeszedjék. Mikor aztán ennek vége lett, beállottak a járhatatlan rosz utak.

Ehez járul az, hogy nálunk a kukoricza nem érhetett meg, s e miatt megdrágult; Oláhországban pedig olcsó lévén, hétfalusi szekeresek, a kik Brassóba szoktak fát szállítani, jövedelmezőbbnek tartják Oláhországba járnai kukoriczáért.

Felemlítendő még az is, hogy az idén sok gubics termett, és a petroleum s degett használata mind általánosabbá válik. A mig ezen cikkek szállíthatja a szekeres, addig nem szállít fát; mert például, két hordó degett nyom 25 mázsát, és annak ez oláh vámtól Brassóig szállításáért fizetnek 9—10 frtot; mig ugyan oly távolra egy öl fáért, a mely 30 mázsát nyom, csak öt forintot.

*) Jó lenne intézkedni, hogy a külvárosban valahol egy vágóhid állítsassék fel. Szerk.

És mindezeknél főbb ok az, hogy a kik Brassóba fát szállítunk, egymásra licitáljuk a szekereset.

Én ugyanis — mint tudva van — erdőhasznóbért tartok mindjárt a tömösi vámon kívül. A mult évben levágattam mintegy 4000 öl fát. Brassó közönsége is ugyanazon országút mellett vágatott körülbelül 4—5000 ölet, és végül ugyanazon vonalon vágta a bácsfalviak mintegy 2000 ölet. A behordásra nézve mindnyájan az e vonal mellett lakó 3—4 falu szekeresre szorultunk; a minnek az lett eredménye, hogy sem a tanács, sem én két-két ezer ölnél többet beszállítani nem tudtunk, mivel abácsfalviak jövedelmezőbbnek tartották először a magokét szállítani be.

Ez okból jövőre nézve a következő indítványt teszem. Hagyjon föl Brassó közönsége a tömösi részen az erdővágatással, és vágasson néhány évig Apácán, Rozsnyón, Hosszúfaluban vagy Töresvárnál.

Ez által az lesz nyerve mindenek előtt, hogy a Tömös körül ugys leélt erdei kiujulhatnak. Továbbá az új vidéken új szállító erők nyeretnek, a mi által több fát szállíthatunk a piacra, s a verseny következtében olcsóbbak lesznek az árak.

A közönségnek hosszabb időre kell számítani, nem egy-két évre. Ez okból vegye figyelembe, hogy én a Prédán bérlett oláhországi erdőt még 12 esztenteig vágathatom; továbbá a Prédán alul 15 évre vetek meg egy erdőt George N. Florian és társai, még pedig ők is, én is úgy, hogy akár az utolsó szálíg ki-vághatjuk a tízi fát.

Tehát ha a közönség más vonalon kezdene a vágatáshoz, olcsóbb és több napszámot és fuvarost kapna. Mi pedig a tömösi vonalon épen annyit szállíthatnánk be, a mennyi munka- és szállítóerő található.

Kérem a tekintetes szerkesztő urat ezen czikkem kiadására. Remélem, hogy a nemes közönség figyelemre fogja méltatni nézetemet.

Brassó, 1871. január 10-én.

Kászony István. *)

Brassai piac január 12-én és 13-án 1871.

A mult pénteki hetivásár az óhittiek ujesztendéjére esvén, meg volt oszolva, az árusek egy része esütörtökön, a másik pénteken jött vásárra.

A gabona nének előbbi árakat meglehetősen megtartották, és kelt erdélyi 64 kupás köblével a tisztabuza 7—7.60. Rozs 5.10—5.50. Ó törökbuza 5.30—5.40, új 3.80—4.20. Árpa 4—4.30. Zab 2.90 3.—. Lenese 7—7.20. Borsó 7.80—10.—. Paszulj 5—5.20. kr.

A zsir és szalonna eddigi árát megtartotta, de úgy látszik, hogy azoknak ára rövid időn nagyon fel fog hágni, mert a mint értesültünk, Oláhban a dísnók legnagyobb részét már felvásárolták, és még folytonosan vásárolják a francia sergek számára. Fagygyut néhány ezer mázsát hoztak és mázsája átalán 29 fton kelt el.

A gyapjúüzlet merőben pang.

A deszkának és minden fanemeknek nagy kelendősege van.

A szurok és terpentín még mindég nagyon keresett czikk.

A szesz ára most is 13½ kr.

Bécsi börze január 16-án. Brassói pénzárak j. 16-án.

Pénznemek.		Pénznemek.	
Arany	5. 86	Arany	5. 89
Napoleon'd'or	9. 95 ½	Napoleon'd'or	9. 94
Ezüst	120. 85	Magyar 20 franc	9. 94
Magyar földteherm.	78. —	Ezüst huszas	— 42
Erdélyi „	75. —	Tallér	2. 60
Banati „	77. —	Török lira	11. 40

Szerkesztői izenetek.

A honvédség egészségügyéről irt igen becses czik tárgyhalmaz miatt később közöltetik. A Székelyekért czimű czik folytatása hasonló okból szakítottatott meg.

V. E. urnak K. -Vásárhelytt. Igen méltó a boszankodás, hogy egy tiszteletet igénylő állomást olyan megátalkodott részeges egyén tölt be, a minőt leírni tettzett. Azt tekintvén azonban, hogy eléggé megverte és csuffá tette az illető saját magát, most félre tesszük az értesítést, föltéve, hogy a barátságos magaviseletű egyén gyorsan elmozdittatik. Ellenkező esetben nyitva áll lapunk t. uraságod felszólalásának.

A Barczát ösmertető derék tárczacikk közlését mentől előbb megkezdjük.

Azon lapok szerkesztőségeit, a melyeknek lapunk első számait megküldöttük, — fölkérjük, hogy indítsák meg példányaikat, ha szándékuknak csereviszonyba lépni.

*) Tisztelt polgártársunk gyakorlati tapasztalaton alapuló igen figyelemre méltó fejtegetésének annál örömebb nyitunk tért, mert rendes munkatársunk indítványát, melyet a 2-ik számban fejtegetett, e mellett is fenntarthatjuk. Szerk.

Felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos: Kenyeres Adolf.

Báli jelentés.

Foly hó 28-án tartandja a magyar kaszinó a Nro 1 dísztermében

TÁNCZESTÉLYÉT,

mi a nagyérdemű közönség figyelmébe ajánlatik.

Belépti díj 1 ft 50 kr.

Jegyeket kaphatni: M. és L. László, Temesvári és fia, Verzár és Lázár, Tutsek és Temesvári kereskedésekben, ugyszinté Szele István szíjgyártónál a Nagy-utcában. (11) 3-4

SZESZ.

A hidvégi szeszgyárt átvéve ezennel van szerencsém tudatni, hogy Brassóban a Nagy-utcában 503. szám alatti kereskedésben

35% szesz

mindig rendelkezhető.

Stern Sámuel,

vegyes kereskedő.

(9) 3-3

Gazdasági gépek

a legkötönyebb rendszerek szerint a legelső gyárakból, a helybeli viszonyoknak megfelelő szerkezettel törökbuza rendbe vetőgép, törökbuza és pityóka kapáló-ekék, rétgyaluk, fű- és gabona kaszáló-gépek,

cséplőgépek,

szeceksavagó és törökbuzafejtő gépek, szivattyúk s a t. találtatnak gyári áron

Luckhardt O.

(12) 3-3 magán mérnöknel Brassóban.

PAP FERENCZ

nádszék- és butorgyártó.

Figyelmébe ajánlja a t. cz. közönségnek jó és oltsó nádszék, fontelle, kanape, pione és több fábólvaló szobabutorait.

Megrendeléseket elfogad, és a távolabb vidékre is gyorsan kieszközöl. Kívánatra mintakártyákat bérmentesen küld.

Ugyanott egy tanuló felvétetik.

Gyára és raktára vagy Brassóban a nagypiatzon 326 szám alatt a Remenyik-féle házban a rendőrség mellett. (22) 2-0

Hazai finom és jutányos

rum, liqueur és rozsolis gyára

Kenyeres Károlynak

Brassóban, Felváros, Katalin-uteza 288. sz.

kút-uteza 315/16. sz.

ajánlja dús raktárát mindennemű rum, liqueur, rozsolis, szeszek, essenciák, kivonatok és egyáltalában minden ezen szakmába vágó cikkekkel legkötönyebb minőségben a legolcsóbb gyári áron.

A liqueur-palaczkok legizletesebben kiállítva a legújabb és legkellendőbb alakban.

Továbbá ajánlja ugyanannak a művegytani készletek gyára a többek között a már általános mint kitűnőnek elismert tintáit, színes és fekete, író és másoló tintákat minden minőségűt, díszletes palaczkokban, legolcsóbb áron.

Nagy raktár kitűnő szép szövétnekekből, szilárd crayon festékekkel megfestve vagy kék papírral bevonva.

Terjedelmes árjegyzékekkel bármikor szívesen bérmentve szolgálók.

Az ország nagy részét láttam el már eddig is gyártmányaimmal, s bizalommal hívom fel a közönséget, hogy gyártmányaimat a hasonnemű külföldiekkel összehasonlitsa. A mi pedig az árakat illeti, épen azért, mert itthon állítom ki, feltűnőleg olcsóbban szolgálhatok akármely külföldi cégénél. (4) 3-0

Görcestől óvó balzsam.

1868-ban Bécsben törvényes vegytani vizsgálat alá vétetvén, a taghártyákra, gyomorra és belekre erő-

sító és ébresztő hatásnak, emésztés hiányában, gyomorgyengeségben, hányásban, gyomormenésben, puffadásban, göresős gyomor és ideges kebelzsoruiásokban kitűnő szernek találtatott.

Ezen elismert kitűnő szer árultatik egész és fél eredeti palaczkokban.

Ára egy egész palaczknak 1 ft 50 kr., egy fél palaczknak 80 kr. használati utasítással együtt. (19) 1-0

Található: Brassóban gyógyszerész Jekelius Ferdinándnál, Duschoiu J. kereskedésében, Kugler Ede O-Brassói gyógyszerárban és J. Miller halpiaczi kereskedésében. Csikszereván F., Déés Kremer J., Fogaras Megay J., Gyergyó-Szt.-Miklós Fröhlich E., N-Szebenben Sill M., Hosszúfaluban Jekelius A., Kézdi-Vásárhelyt Lukács F., Kolozsvárt Dr. Hinz Gy. és Binder H., Nagyenyeden Horváth F., S-Sz.-Györgyön Benkő és Csutak, Földvárton Folbert F. gyógyszerárakban.

Szokatlan nagy választék és jutányosság.

Alólirt ajánlja a t. cz. közönség figyelmébe dús felszerelt fűszer, anyag és csemege kereskedését, különösképpen pedig: kitűnő minőségű fekete és veres ikrát, Groyi, Emmenthali, Eidami, Parmesan, Chester, Romader, Quargli, Strachino, Káskéval és Fromage de Brie File sajt és túronemeket, angolna, muszka és francia Sardina, Sardinella, Lapardon, Stockfisch, Anchovis, Bricken neun Augen, tengeri, Duna, göngyölt és vadász Hering, füstölt és marinírozott keesege, füstölt viza és Pisztrang, Pickling, Thün, tengeri pók, austriga, marinírozot, rák és több más hal és csiga nemeket, különböző francia és angol mártásokat, legkötönyebb minőségű francia befőtt gyümölcsöket, compotokat, francia és honi mustárt. cándirozott gyümölcsöket; szelenczékben és üvegecskében kapni, Petits Poits, Mixed Pickles és más csemegeket, valódi angol Théa-Bisquits, mindennemű Chocoládékat, Hálvát, Rácháttot, és minden más-némű csukorkákat, Bonbonsokat fontszámra vagy izletes szelenczékben, csomagokban stb. Valódi és utánzott francia pezsgőt, Malaga, Madeira, Pontac, Medve, Burgundi, Xeres, Cherry, Muscatlínél, Liebfrauenmilch, Rudolfsheimi, Johannisbergi, Marcobrunni, Bocksbeutel-Stelnwein, Schwarzhofbergi, Vöslau, Risslingi, Odobesti, ürmös, Matarella, Egri, Somlai, Sexardi, Tokayi, Villányi, Szilvási, Rusti, Neszmélyi, Budai, Karloviczi, Cziprusi és más finom borokat, Porter, Steinbrucher, Bock, Märzen és más jeles sereket, olasz és honi szálámit, mortadellát és füstölt nyelveket, sonkát, olasz gesztenyét, törökmagyarót, pálmaszilvát, fügét, malozsát és más déli gyümölcsöket, kitűnő minőségű muszka és chinai Théát, Arack és valódi jamaika fehér és barna rumokat, továbbá valódi Cognac, Chartreuse, Kapucziner, Be-

nedictiner, Boonekamp, valódi és utánzott francia és más Liqueureket legkötönyebb kávékat és csukort.

Kereskedése a Brassói nagypiaczon

(6) „a Török Császárhoz.” 4-0

Demeter Eremias.

Könyvraktár népiskolák számára.

Sepsi-Sz.-Györgyön, a háromszéki iskolatanács határozatából Molnár Sándornál a vidékbeli népiskolák számára könyvraktár nyitattott. Könyvek bolti árban kaphatók. (24) 1-1

Sz. 9328-1870. polg. (23) 1-0

Hirdetmény.

Alólirt kiküldött biztos által közhírré tétetik, miszerint ügyvéd Mayer József úr által képviselt brassói Vojku Dumitrunak Niculai Russu ellen 29 ft. 46 kr. és 40 ft. o. é. tőke és járulékaért végrehajtásos ügyében, a brassói városi és vidéki tanácsnak, mint törvényszéknek, az 1870. év october hava 29-én 9328. szám alatt kelt válasszában az utóbbinak a bolonyai Gacsmaiorban 104. telekkönyvi sz. a. fekvő lakházának árverezése megengedtetett.

A fennevezett fekvőségek árverezése az 1871. év február hó 13-án és márczius 13-án a következő feltételek alatt fog elővétetni:

1. Az árverezendő telek a törvényszéki becslés utján meghatározott 420 o. é. ft. becsárban fog kiállatni.

2. Az árverezni szándékozók kötelesek lesznek az árverezendő birtok becsára után járandó 10% bánatpénzt előre a kiküldött biztos kezéhez letenni.

3. A megvásárolt birtok árának két versen, még pedig felének a leverés napjától számítandó 14, az azután következő 14 napok alatt pedig a másik felének is, a p. p.-r. 450. §-a következési mellett, a törvényszékhez, a mennyiben a betáblázott terheknek átvétele nem történne meg, mulhatlanul ki kell fizetüdni.

4. A vásárló a megvásárlás napjától kezdve a megvásárolt telek birtokába és használatába lép, ő hordoz minden avval kapcsolatos terheket, valamint esetleges károkat is.

5. A telekkönyvileg nevére való átírási engedélyt csakis az árverezési feltételek teljesítése után nyeri meg.

Egyszersmind felszöllitnak mindazon jelzálogos hitelezők, kik nem ezen törvényszék helyén, vagy ennek közelében lagnak, hogy a vételár felosztása alkalmával leendő képviseltetésük végett Brassóban megbizottat rendeljenek, és azok nevét és lakását az eladásig jelentsék be, ellenkező esetben, a hivatalból kinevezett gondnok által fognak képviseltetni.

Ugy felhivatnak azok is, a kik a lefoglalt javak iránt tulajdoni, vagy más igényt, avagy elsőbbségi jogokat érvényesíteni vélnek, igénykereseteiket a hirdetmény közzétételének utolsó napjától számítandó 15 nap alatt, habár külön értesítést nem vettek is, a kiküldött biztosnál nyujtsák be, különben azok a végrehajtás folyamatát nem gátolván, egyedül a vételár feleslegére fognak utasittatni.

Russu György,

törvényszéki kiküldött.

Az előpataki hajtó pezsgő-porok

magokban foglalják a híres előpataki gyógyforrások oldó vegyalkat részeit és ezen ásványvizek gyógyhatását fokozott mértékben bírják.

Különösen kitűnő hatása van e porok használatának a gyomorhurutban, gyomorgyengeségben, étvágytalanságban, gyomorpuffadásban, emésztési gyöngeségben, gyomorgörcsben, zabában (tulságos gyomorsavany), vagy is az ugynevezett mellégésben; továbbá máj- és lépdeganatban, az epe rendetlen el- és kiválasztásában, epedugulás-sűrűség és epekövek ellen és az ezen állapotokból származó makacs sárgaságban, ugy nemkülönbén a test akármely szervének elnyálkásodásában, nehéz lélekzés és szivdobogásban; a belek zsongtalanságban (erőtlenység) a szélkórban, altesti vérpangásban, kezdődő vízkórban, különösen pedig az aranyérben, a vese húgyhólyag és húgycső hurutjaiban, vese- és húgykövek képződése ellen, az anyaméh idült takarjában és daganatában, fehérhólyásban, méhvérzésekrei hajlamban, szedülésben, fő- és mellhezi vértorlódásban, makacs csuklásban, rásztkórban és méhszenyben (hypochondria és hysteria).

E porok nélkülözhető teszik az ingerlő hatásu drasztikus hashajtó szereket. Hatásuk biztos, szelid és fájdalommentes, mivel alkatrészei gyengén oldó, hűsítő és csillapító természetűek; ugyanazért huzomosabb ideig is veszély nélkül használhatók, - miről a bel és külföld több orvosi és tudományos tekintélyei és számos beteget elismerő nyilatkozatokat küldöttek be.

Ára egy 12 adagot tartalmazó doboznak használati utasítással 1 ft. o. é.

Kaphatók e porok minden jelesb gyógyszerárban és minden jelentékenyebb ásvány és fűszerkereskedésben.

Főraktár és szélküldési iroda Brassóban Száva Gerőnek a „koronához” czimzett gyógyszerárában.

(1) 3-0